



扫一扫
关注广东建设发布

2025年中央一号文件发布

推动乡村全面振兴与新型城镇化有机结合

广东建设报讯 记者姜兴贵报道:2月23日,中共中央、国务院发布一号文件《关于进一步深化农村改革扎实推进乡村全面振兴的意见》,提出以改革开放和科技创新为动力,巩固和完善农村基本经营制度,深入学习运用“千万工程”经验,确保国家粮食安全,确保不发生规模性返贫致贫,提升乡村产业发展水平、乡村建设水平、乡村治理水平,千方百计推动农业增效益、农村增活力、农民增收入,为推进中国式现代化提供基础支撑。记者了解到,这是党的十八大以来,第13个指导“三农”工作的中央一号文件。

在乡村建设规划方面,此次文件提出要统筹县域城乡规划布局,推动乡村全面振兴与新型城镇化有机结合,发挥县乡国土空间规划的空间统筹和要素保障作用,促进城乡产业发展、基础设施、公共服务一体化。合理确定村庄建设重点和优先序,统筹建设和管护,探索具有地域特色的乡村建设模式。在耕地总量不减少、永久基本农田布局基本稳定的前提下,开展以县域为统筹单元、以乡镇为基本实施单元的全域土地综合整治。

基础设施建设是乡村发展的基石。文件强调推动基础设施向农村延伸,致力于让农村居民享受到与城市居民同等水平的公共服务。其中要求



广东省清远市佛冈县汤塘镇陂角村 (图源:佛冈县文化广电旅游体育局)

分类推进城乡供水一体化、集中供水规模化、小型供水规范化建设。实施好新一轮农村公路提升行动,开展农村公路及桥梁隧道风险隐患排查和整治,持续推动“四好农村路”高质量发展。推动农村消费品以旧换新,完善废旧家电等回收网络。巩固提升农村电力保障水平,鼓励有条件的地方建设公共充换电设施。

公共服务水平的提升是乡村建设的重点。在教育方面,文件提出要优化区域教育资源配置,提升寄宿制学校办学条件和消防、安全等管理水平,

办好必要的乡村小规模学校。全面加强农村义务教育学生营养改善计划管理,确保食品安全和资金规范使用。

在农村生态环境治理方面,文件要求深入打好农业农村污染治理攻坚战,持续推进农村人居环境整治提升,建设美丽乡村。健全农村改厕实施机制,完善社会化管护和服务体系。因地制宜选择农村生活污水治理模式,推动厕所粪污和生活污水协同治理,基本消除农村较大面积黑臭水体。推动农村生活垃圾源头减量、就地就近处理和资源化利用。

16部门联合印发实施意见
**实施生态环境领域
科技创新五大行动**

广东建设报讯 记者赵文霞报道:近日,生态环境部、国家发展改革委、住房城乡建设部等16部门联合印发了《关于加强生态环境领域科技创新推动美丽中国建设的实施意见》(以下简称《实施意见》),部署全面深化生态环境领域科技体制改革工作,进一步提升生态环境治理能力和水平,推动美丽中国建设。

《实施意见》衔接落实科技强国和美丽中国建设目标,提出到2035年全面实现绿色低碳科技自立自强,为生态环境根本好转、美丽中国目标基本实现提供有力科技支撑。

在总体思路上,《实施意见》坚持“四个面向”,以支撑保障美丽中国建设为目标,以重大科技需求为牵引,以科技创新重大行动为抓手,以战略科技力量为支撑,谋划生态环境领域科技创新顶层设计和任务部署。

同时,《实施意见》提出实施生态环境领域科技创新五大行动,一是生态环境领域基础研究提升行动,二是关键技术攻关行动,三是生态环境科技成果转移转化行动,四是科技创新平台基地优化行动,五是高水平科技人才引领提升行动。

其中,在关键核心技术攻关行动中,《实施意见》要求围绕减污降碳增汇、多污染物协同减排、固体废物综合治理、新污染物治理、应对气候变化、生物多样性保护、生态安全、河湖生态环境、核安全、数智化环境监测与治理等推动布局国家科技攻关任务。推进工业、能源、交通运输、城乡建设、农业、水利等重点领域绿色低碳和污染防治关键技术攻关。

“全民参与”“精准施策”“久久为功”

广东推动全省垃圾分类提档增效

广东建设报讯 记者姜兴贵、通讯员岳建轩报道:日前,省住房城乡建设厅组织召开全省城市生活垃圾分类工作专题培训视频会议,学习贯彻住房城乡建设部新修订印发的《生活垃圾分类评估工作办法》,并结合我省工作实际提出具体要求和目标,对各地垃圾分类提档增效工作开展培训。

会议强调,要切实增强推进垃圾分类工作的责任感使命感紧迫感,结合广东省提档增效、提质扩面工作要求,系统推动2025年工作任务目标落

地落实。一是要聚焦“全民参与”主题。引导广大市民积极参与垃圾分类工作,形成全社会共同推进垃圾分类的良好氛围。二是要用好“精准施策”法宝。掌握全市基本情况,聚焦主要任务目标,因地制宜出台切实管用的政策,制定具体的解决方案,开展有效措施,补齐垃圾分类工作中的短板弱项。三是要坚守“久久为功”主线。要以全民参与、提质扩面、降本增效为目标,持续推动扩大垃圾分类工作覆盖面,推动垃圾分类成为低

碳生活新时尚。

会议要求,各地要以钉钉子的精神持续用力,推动垃圾分类工作走深走实。一是提高重视程度。紧盯提档目标,统筹推进生活垃圾分类工作,保质保量完成任务目标;二是部门协同发力。做好与市级有关部门的沟通协调工作,加快形成上下联动、部门协同、社会参与的工作格局;三是积极主动作为,善于倾听并回应社会关切和群众诉求,及时化解矛盾和纠纷,统筹推动垃圾分类工作平稳有序开展。

● 导读

深圳龙岗力争今年
建筑业产值增长20%
——02

广州荔湾两村房屋征收
拟最高补偿4.46万元/m²
——03

解锁《哪吒2》场景的
中式建筑美学密码
——04、05